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EDITORIAL

La Facultad de Derecho, por conducto de la División de Educación a Distancia, tiene el agrado de poner a disposición del público interesado en temas jurídicos, ambientales y de doctrina en su más variada expresión, el número 5, de su tercera época, correspondiente a AMICUS CURIAE. 
En la sección de artículos arbitrados, el titulado "Derechos de la personalidad y dignidad, su naturaleza jurídica", a cargo de la maestra Aída del Carmen San Vicente Parada, desde el punto de vista filosófico y jurídico aborda dos aspectos del vigente discurso de la personalidad y la dignidad con elementos constitucionales y legales actuales. Por su parte, el maestro Alcides Francisco Antúnez Sánchez, con sus reflexiones contenidas en el texto denominado "La auditoría ambiental en Cuba. Los principios del derecho ambiental que la informan", hace un repaso del acontecer de dicho instrumento de la política ambiental, referido al marco jurídico cubano. 
En tanto el maestro Alexis Aguilar Domínguez, en "Protección de bienes culturales en caso de conflicto armado", nos mueve a la reflexión sobre las respuestas que el derecho debiera ofrecer para proteger bienes culturales en contextos de conflictos humanos, como lo que actualmente acontece en Medio Oriente.


En materia de notas y reseñas, David Hernández Santes, en su reseña del libro El lenguaje jurídico, realiza algunas menciones sobre la utilidad de los estudios que abordan la importancia del lenguaje en el derecho.

Más adelante, en la sección Universo, Cultura y Derecho se incorporan los textos de Lilian Becerra, “Vox liber”, y de Clemente Guerrero, “Crucifixius Ave”, que nos refrescan con sus incursiones literarias y poéticas. También se contiene el ensayo "Globalifobia y desobediencia civil", de Rocío Leticia García Díaz, que nos hace ver las aplicaciones teóricas en materia de desobediencia civil frente a la globalización.

La Facultad de Derecho cierra así, en materia editorial, un año más con la presentación de AMICUS CURIAE, que se diversifica, incorporando textos de autores nacionales, un texto de un autor fuera de nuestras fronteras, así como de jóvenes autores que ilustran sobre los diferentes aspectos de las ciencias jurídicas en su interacción con otras.
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