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César  Omar Correa Alcalá*

“La grandeza de las Naciones es estrictamente proporcional a la grandeza de los hombres y las instituciones que  las habitan, así que busquemos crear con inteligencia y sabiduría una renovada filosofía del comercio exterior y las aduanas, cuyo sustento este basado en nuestros  valores, el amor al estudio y al  trabajo, que nos permita tomar con éxito el camino deseado hacia la modernización y desarrollo de nuestro país al que llamamos México”. 
Omar C. Alcalá
Introducción
El comercio exterior es una fuerza impulsora en el desarrollo y crecimiento económico de los países de todo el mundo, ya que amplía sus mercados de compra venta, dándoles la posibilidad de generar una mayor riqueza que les permita aumentar los niveles de vida de su población. En otras palabras, el comercio exterior representa para los países lo que el trabajo para los hombres, una fuente digna y legítima de riqueza que dignifica su condición como tal, por lo que debe practicarse en un ambiente de libertades que le permita a cada país alcanzar el máximo beneficio de acuerdo a sus esfuerzos y estrategias comerciales.

Sin embargo, ello únicamente es posible si cada país hace uso de una política de comercio exterior y aduanera adecuada, que le sirva de herramienta moderna y eficaz, en la que estén incluidos una combinación de factores, tales como la tecnología de punta en información, comunicación e infraestructura; la modernización en los medios de transporte y la infraestructura de carreteras, puertos y aeropuertos; un marco normativo adecuado y la continua liberalización del comercio que necesariamente debe de armonizarse con una política social que permita una distribución justa y equitativa de la riqueza. 

Pero el comercio exterior de cada país, sólo se convierte en una realidad hasta el momento en que las mercancías se ponen en movimiento y cruzan las fronteras en su medio de transporte a través de las aduanas, para satisfacer las necesidades de una persona o de una población en cualquier latitud del mundo. Las aduanas son un elemento fundamental en los procedimientos de comercio exterior de cada país, así como del comercio internacional en su conjunto, representando un elemento clave para su desarrollo económico y social.

La aduana tiene además un papel de primer orden en la administración del comercio exterior, el cual incluye no solamente la percepción de los impuestos, sino también la preparación de las estadísticas de comercio exterior; la seguridad de la cadena logística internacional; la seguridad nacional; la facilitación del comercio exterior; la protección y respeto de los Derechos humanos; la protección de la sociedad, de la balanza comercial, del medio ambiente, del patrimonio cultural y de los derechos de propiedad intelectual relacionados con el comercio.

El desaduanamiento aduanero de las mercancías y el cumplimiento de los requisitos y formalidades arancelarias y no arancelarias, conforman las funciones básicas de la actividad aduanera, dichas funciones colocan a la aduana en el centro del comercio mundial debido a que el modo en el cual se desaduanan las mercancías y se llevan a cabo otras tareas como las ya mencionadas, es que tienen un gran impactó en la economía nacional e internacional. 
En la actualidad el comercio exterior se está enfrentando a cambios estructurales profundos, por un lado, existe un incremento de la demanda de más y mejores productos, y por el otro, las autoridades cada vez están más preocupadas por la seguridad de las mercancías que arriban a sus países, en éste escenario en el que se mezcla la facilitación comercial y la seguridad, es indispensable la colaboración entre el Estado y el sector privado, a fin de no afectar a los consumidores y no poner en riesgo la vida, la salud y el patrimonio de millones de personas.
Dichos cambios estructurales han dado lugar a la reforma y modernización de las aduanas de casi todos los países del mundo, por lo que respecta a América Latina y el Caribe, es un proceso que inicio entre la década de los años 80´s y de los 90´s, junto con una necesidad imperiosa de mejorar sus sistemas aduaneros, en los que inciden diversos factores relacionados principalmente con la integración de los países en zonas de libre comercio o uniones aduaneras, la liberación del comercio internacional, la revisión del papel del Estado y la necesidad de mejorar la eficacia de los organismos públicos, los programas de ajuste estructural para restablecer los equilibrios fiscales, la implementación de un nuevo sistema impositivo, el aumento de tráfico de drogas y los problemas de inseguridad relacionados principalmente con el narcotráfico. 
Al respecto resulta necesario precisar que la Facilitación Aduanera debe de ser considerada como una “Nueva Filosofía Aduanera”, que permee todo el sistema aduanero mexicano, orientada a disminuir costos, riesgos, tiempos y propiciar seguridad y certeza jurídica-comercial a importadores y exportadores, pero también debe de ser considerada como un instrumento de alianza público-educativa-empresarial, que permita incentivar, promover y desarrollar el crecimiento económico del país. 
	La Aduana es materialmente el ente administrativo del Estado encargada de ejecutar y hacer valer parte de la política de comercio exterior en frontera y en los puertos del país, pero no de toda la política de comercio exterior, sino sólo de aquella relacionada con el control aduanero y la facilitación de la entrada o salida de mercancías de comercio exterior materia de importación y exportación, sin contemplar la importación y exportación de servicios.

       Por otro lado, es importante conocer los conceptos de facilitación y control aduanero:

	La Facilitación Aduanera: Es la simplificación, automatización y armonización de los procesos y procedimientos aduaneros, tanto legales como operativos, considerando los procesos y procedimientos aduaneros como los actos, prácticas y formalidades necesarias para recopilar, presentar, comunicar y procesar los datos e información que exige tanto el movimiento de pasajeros y su equipaje, como introducir al territorio nacional o la extracción del mismo de mercancías de comercio exterior para su despacho aduanero en sus diferentes tráficos y regímenes aduaneros y su posterior desaduanamiento, y que tiene como resultado, la disminución de tiempos, costos, riesgos, así como el aumento de la seguridad jurídica-comercial en las transacciones y operaciones de comercio exterior, impactando directamente en la economía y satisfacción de las necesidades de los consumidores.
	
Por su parte, el Control Aduanero: Son las medidas normativas y operativas establecidas por la aduana y aplicadas por sus empleados en su carácter de servidores públicos, a fin de ejercer la potestad aduanera del Estado, vigilando, verificando, analizando, comprobando y asegurando el cumplimiento de la 
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legislación de comercio exterior y la legislación aduanera nacional e internacional, haciendo uso de su capital humano, científico y tecnológico, ya sea en el transporte, manejo, tránsito, tráfico, almacenaje, guarda, custodia, depósito y cualquier otro aspecto relacionado con las responsabilidades que tiene la aduana. 
A medida que el comercio exterior y las aduanas se han ido transformando y desarrollando con la economía global, también ha sido necesario contar con un sistema jurídico cada vez más amplio y eficaz que se rija por normas de los sistemas regionales y multilaterales de comercio, representados principalmente por el Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio (GATT, por sus siglas en inglés), el cual es administrado por la Organización Mundial de Comercio (OMC), así como de diversos acuerdos multilaterales de carácter comercial firmados al amparo de éste organismo internacional, sin dejar de nombrar los vastos tratados comerciales que han dado lugar a diversas zonas de libre comercio y uniones aduaneras en todo el mundo.
Si la influencia de los tratados internacionales se deja sentir en alguna rama del Derecho, es precisamente en el Derecho de Comercio Exterior y en el Derecho Aduanero, porque las materias que regulan ha sido motivo desde hace largo tiempo de importantes acuerdos internacionales que influyen directamente en las legislaciones aduaneras y de comercio exterior de los distintos países. 
En materia de comercio exterior han tenido importante impacto los Acuerdos multilaterales como son: Acuerdo General Sobre Aranceles Aduaneros y Comercio de Mercancías (GATT, por sus siglas en inglés); el Acuerdo sobre la Agricultura; Acuerdo sobre la Aplicación de Medidas Sanitarias y Fitosanitarias; Acuerdo sobre los Textiles y el Vestido; Acuerdo sobre Obstáculos Técnicos al Comercio; Acuerdo sobre las Medidas en Materia de Inversiones Relacionadas con el Comercio; Acuerdo sobre la Aplicación del Artículo VI (Acuerdo Antidumping); Acuerdo sobre la Aplicación del Artículo VII (Acuerdo sobre Valoración en Aduana); Acuerdo sobre la Inspección Previa a la Expedición; Acuerdo sobre  Normas de Origen; Acuerdo sobre Procedimientos para el Trámite de Licencias de Importación; Acuerdo sobre Subvenciones y Medidas Compensatorias; Acuerdo sobre Salvaguardias. Mientras el Comercio Internacional de Servicios se regula mediante el Acuerdo General Sobre Comercio de Servicios (GATTS, por sus siglas en inglés), ambos Acuerdos son administrados por la Organización Mundial de Comercio (OMC). Es importante mencionar que existe también el Acuerdo General sobre Comercio de Derechos de Propiedad Intelectual relacionados con el Comercio (ADPIC). 
Por lo que respecta al Derecho Aduanero, los diversos Acuerdos y Convenios Internacionales, se refieren entre otros aspectos, a los esfuerzos de codificación de mercancías; la valoración de las mismas; la supresión de trámites burocráticos para cierto tipo de operaciones científicas, culturales, no comerciales, o temporales; reglas de origen; medidas no arancelarias, procedimientos aduaneros; desgravación de las mercancías; medidas de emergencia, la asistencia y cooperación para prevenir y reprimir fraudes aduaneros, etc., sin olvidar los convenios internacionales que regulan aspectos particulares de la materia aduanera, como lo es el Convenio para la Simplificación y Armonización de los Regímenes Aduaneros, mayormente conocido como Convenio de Kyoto Revisado (CKR).
Dicho convenio reviste una singular importancia a nivel mundial por ser un instrumento para simplificar y armonizar los regímenes aduaneros los cuales constituyen la columna vertebral de todo sistema aduanero, ya que le dan soporte legal a toda operación relacionada principalmente con el despacho aduanero y el desaduanamiento de las mercancías de comercio exterior, aunque es importante mencionar que dicho Convenio también contiene los principios básicos de las mejores prácticas aduaneras y proporciona las condiciones y los instrumentos para lograr administraciones aduaneras modernas para el Siglo XXI.
En este contexto, la Aduana Moderna del Siglo XXI debe de mantener controles eficaces que les permitan mejorar las medidas destinadas al cumplimiento de la legislación aduanera, con el objetivo de combatir la delincuencia y el terrorismo transfronterizo que han visto en el sistema de comercio global, una oportuna posibilidad para extenderse, lo que ha provocado ya diversos trastornos en el conjunto de la económica global, como por ejemplo, el caso de terrorismo del 11 de septiembre de 2001 en Estados Unidos de América. Es por ello, que la aduana del siglo XXI tiene el enorme reto de asegurar pero también de facilitar el comercio global, lo cual sólo es posible mediante controles aduaneros eficaces que se generen mediante el análisis de riesgos y la inteligencia aduanera. 
Debido a éste acontecimiento en los Estados Unidos de América, pero también a otros similares, sucedidos en Moscú, Madrid, Londres y Francia, la Organización Mundial de Aduanas (OMA) ha sido la 
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principal plataforma para desarrollar la iniciativa de modernizar, asegurar y facilitar el comercio global ya que cuenta con la participación de 176 Administraciones Aduaneras miembros, las cuales representan el 99% del comercio global, para lo cual, ha considerado necesario contar con una estrategia mundial que tenga como objetivo garantizar la fluidez del comercio global, facilitando la circulación de las mercancías, pero a la misma vez garantizar la seguridad de la cadena logística autorizada, es por ello que sus Miembros crearon el Marco Normativo para Asegurar y Facilitar el Comercio Global (Marco SAFE, por sus siglas en inglés), el cual establece los principios y las normas para su adopción a modo de pautas mínimas de actuación para todos los Miembros de la OMA.
Es importante no dejar de mencionar también el Acuerdo de Facilitación Comercial (Acuerdo de Bali), el cual es administrado por la OMC y en próximos días se ratificará por el Senado de la República Mexicana. Dicho Acuerdo tiene como objetivo primordial agilizar el movimiento, el despacho de aduana y el levante de las mercancías, incluidas las mercancías en tránsito, y la necesidad de potenciar la asistencia técnica y la creación de capacidades a las administraciones aduaneras del mundo, mejorando y aclarando aspectos pertinentes de los artículos V (libertad de tránsito), VIII (declaración y formalidades referentes a la importación y exportación), X (publicación y aplicación de los reglamentos comerciales) del GATT.
El Convenio de Kioto Revisado (CKR), conjuntamente con el Marco (SAFE) y el Acuerdo de Facilitación Comercial, promueven el uso de tecnología para la gestión de riesgos y la aplicación del control aduanero. Como ejemplo se puede citar la implementación de la Ventanilla Única Electrónica (VUE) para el comercio exterior, en la que importadores y exportadores pueden tramitar los permisos para importar o exportar desde un sólo lugar, ahorrando tiempo y dinero, a través de la cual se puede compartir información entre las distintas entidades públicas participantes, permitiendo así, ejercer un control más preciso, el uso de sistemas de inteligencia para la selección de inspección a contenedores, o el uso de sistemas de inspección no intrusiva. 

Dentro de esa misma iniciativa encontramos el programa del Operador Económico Autorizado (OEA) que faculta a las aduanas a certificar la seguridad de la cadena logística de los operadores de comercio exterior desde la fabricación de los productos hasta su arribo en el país de destino, esto incluye a industrias y sus proveedores, transportistas, puertos, aeropuertos, agentes de aduana, etc., luego a través de convenios de reconocimiento mutuo entre países, la aduana de destino de las mercancías realiza un despacho expedito basado en la certificación realizada por la aduana de origen, de esta forma se garantiza la seguridad de la carga y se evita realizar doble control por parte de las autoridades aduaneras. Este programa exige que el Operador Económico Autorizado provea a la aduana de su país, la información relacionada a su giro de negocio de forma integral en las formas y momento que sea requerida, además de cumplir con exigentes estándares de seguridad.
Por lo que respecta al Convenio de Kyoto, debemos comentar que México no se ha adherido a él, sin embargo, debido a la sinergia natural de la aplicación de las mejores prácticas aduaneras en el comercio internacional basadas en dicho convenio, así como el reconocimiento generalizado de sus normas por casi todas las aduanas del mundo para modernizar sus sistemas aduaneros, es que también la aduana mexicana, se ha visto envuelta en la necesidad de armonizar de manera paulatina y casi imperceptible su legislación y sus prácticas aduaneras con dicho Convenio, por lo que actualmente podríamos considerar, sin tratar de aventurarnos, que el sistema aduanero mexicano se encuentra armonizado aproximadamente entre un ochenta y un noventa por ciento a él, lo que significa que México ha tenido avances importantes en el proceso de armonización, pero no así en su proceso formal de adhesión y de homologación con nuestra legislación nacional, sin embargo, estamos seguros de que la Aduana Mexicana ya está preparada para ello, ya que resulta necesaria y urgente dicha adhesión para que se concrete el inicio de su proceso de modernización y se avance hacia la creación de una Aduana del Siglo XXI de Clase Mundial, que permita facilitar, pero también asegurar el comercio exterior, dándole mayor dinamismo y competencia a nivel mundial, así como una mayor seguridad y certeza jurídica a los diversos actores y operadores comerciales.

En este contexto, resulta conveniente precisar que de acuerdo con el Banco Mundial, una “Aduana de Clase Mundial” es:  Una administración aduanera que ha alcanzado un alto grado de desarrollo y de modernización bajo esquemas de las mejores prácticas aduaneras entre las que se encuentran: procedimientos simplificados; controles selectivos; análisis de riesgo; niveles avanzados de ingreso de datos; envió electrónico de datos; uso incrementado de tecnología de información; gerenciamiento de procedimientos aduaneros especiales; transparencia en asociación con el sector privado y orientación del servicio público. 

Estas prácticas aduaneras se agrupan en siete estructuras básicas que debe tener una aduana para ser de clase mundial; 1) Orientación de procesos: (la aduana tiene un alto grado de manejo en sus procesos formales, reglamentaciones, procedimientos y documentación); 2) Pensamiento estratégico: (la aduana tiene 
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capacidad para innovar e imaginar futuros nuevos y diferentes que permiten a la organización continuar 
redefiniendo sus estrategias de mejora de acuerdo a su plan maestro). 3) Control: (la aduana tiene la capacidad de poner en vigor el cumplimiento de las leyes aduaneras y seguir mejorando sus métodos de control); 4) Eficiencia: (es la capacidad que tiene la aduana de lograr resultados a costos mínimos, cobrando impuestos con efectividad, procesando declaraciones “pedimentos” y procedimientos en el menor tiempo). 5) Efectividad: (la aduana logra que sus funciones se hagan correctamente contando con una estructura organizacional adecuada y efectiva, con una infraestructura tecnológica, de capacitación, de recursos físicos, de recursos laborales con resultados adecuados, atreves de la utilización efectiva de capital humano, procesos y tecnología de punta); 6) facilitación: ( la aduana hace que las tareas de sus clientes y operadores de comercio sean fáciles y sencillas); 7) Transparencia: (Es la aduana que ha dado facilidades de acceso a los operadores de comercio, usuarios internos y externos a la información encontrada en aduanas).

Para que una aduana alcance el nivel de clase mundial requiere cumplir con las características, procedimientos y criterios antes mencionadas, ofreciendo un alto desempeño y eficacia, de otra forma sólo podrá tener un nivel más bajo como el de una aduana contenedora (ejemplo: México), una aduana en progreso, o bien, simplemente una aduana de bajo rendimiento.

Bajo esta tesitura, es que las Administraciones Aduaneras de todo el mundo están sufriendo un proceso de transformación nunca antes visto. En el caso de la Aduana Mexicana, llevó a cabo un ambicioso y estratégico Plan de Modernización de Aduanas en los años 2007-2012, el cual sirvió de instrumento marco de la Administración General de Aduanas sobre el que la Secretaría de Hacienda y Crédito Público a través del Servicio de Administración Tributaria llevo a cabo acciones que permitieron que México estableciera las primeras bases para contar con una Aduana Moderna, con éste y muchos otros programas como el de Ventanilla Digital Mexicana de Comercio Exterior, se han logrado avances muy importantes que colocan a la Aduana Mexicana en una muy buena posición en el concierto internacional de las Administraciones Aduaneras Modernas del siglo XXI, ya que desde el año 2007 y hasta la fecha, se han puesto en marcha diversas acciones y programas relacionados con en el desarrollo de la infraestructura, tecnología, información, comunicación, transparencia y fortalecimiento del capital humano.

Sin embargo, esta tarea aún no se ha terminado de realizar, y es necesario que se sigan redoblando esfuerzos principalmente en los aspectos relacionados con la transparencia, inteligencia y control aduanero, necesarios para aplicar medidas que garanticen el cumplimiento de las disposiciones contenidas en la legislación aduanera y de comercio exterior, eficientando con ello la operación aduanera y aumentar el cumplimiento de las obligaciones de comercio exterior y contribuyendo al fortalecimiento de la economía y la seguridad nacional.

Sin duda una de las tareas de mayor importancia y que son la base para el verdadero desarrollo y modernización de la Aduana Mexicana de Clase Mundial, es la de orientarse a trabajar sobre la creación de un pensamiento estratégico, la transparencia, y la relacionada con los valores éticos y morales, ya que como lo consigna la misma Declaración de Aruscha Revisada, “la ética es un asunto primordial para todas las naciones y administraciones aduaneras y que la presencia de la corrupción puede limitar considerablemente las capacidades aduaneras para cumplir efectivamente con su misión”. 

La Declaración de Aruscha Revisada es el marco internacional anticorrupción de las administraciones aduaneras del mundo, la cual consta en diez elementos (1.-Liderazgo y compromiso. 2.- Marco regulatorio. 3.- Transparencia. 4.- Automatización. 5.-Reforma y modernización. 6.-Auditoría e investigación. 7.-Código de conducta. 8. Administración de recursos humanos.- 9.-Moral y cultura organizacional. 10.- Relación con el sector privado. Los cuales resultan de primer orden para la implementación de un programa anticorrupción y de aumento a la integridad en las Aduanas. Este instrumento, está alineado con las los principios, estándares, prácticas e instrumentos de aduana del Convenio de Kyoto, y está diseñado para encontrar un equilibrio entre las estrategias positivas (reforma y modernización, liderazgo, políticas progresivas de la administración de recursos humanos, etc.).
Sobre este análisis, la Misión de la Aduana Mexicana Moderna, además de ser una eficaz y eficiente recaudadora de los impuestos al comercio exterior, también debe orientarse en aplicar rentablemente los controles aduaneros mediante la implementación de técnicas de gestión de riesgos consistentes en la aplicación sistemática de prácticas y procedimientos de análisis que le proporcionen la información necesaria para manejar de forma inteligente los movimientos y envíos que representan un riesgo, también debe convertirse en una promotora de la facilitación del comercio exterior, discriminando embarque que han cumplido con los controles aduaneros, de los que no lo hicieron, desaduanándose así las mercancías en un menor tiempo. 
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Sin duda, la aduana debe constituirse en una incentivadora del desarrollo de la empresa exportadora, y una promotora y protectora de los derechos humanos de las personas en su calidad de pasajeros o de los actores y operadores del comercio exterior cuando se afectan sus garantías constitucionales que conforman su esfera jurídica, ello en el ámbito de su competencia. 

Por tanto, la Visión de la Aduana Mexicana, debe de enfocarse en alcanzar un alto grado de reconocimiento y confianza tanto a nivel nacional como internacional, de todos los actores y operadores mediante una buena percepción a través de la trasparencia, la ética,  el control, la simplificación, armonización, el respeto de los derechos humanos, y la automatización de los procesos aduaneros que faciliten el movimiento de pasajeros y mercancías, inhibiendo con ello delitos como el contrabando, la corrupción, la piratería, el tráfico de personas, drogas y armas, el terrorismo, la delincuencia organizada, etc.

No cabe duda, que el lograr una Aduana Mexicana de Clase Mundial, indudablemente nos ayudaría a fortalecer el desarrollo del comercio exterior de México, ya que como hemos podido observar, a lo largo de estos último diez años los avances son realmente muy importantes, sin embargo, dicho anhelo no ha podido materializarse debido a que en nuestro país aún persisten prácticas y vicios indebidos, como el contrabando, la subvaluación, la falsedad de declaración en origen, la violación a los derechos humanos, el indebido ejercicio de las prácticas desleales de comercio internacional, la falta de transparencia, etc., pero todos ellos propiciados o acompañados de actos de corrupción, lo que han traído consigo atraso y falta de proyección para nuestro país.

Los efectos de la corrupción pueden ser muy adversos para cualquier aduana y sin duda para el comercio exterior de cualquier país, entre algunos de esos efectos se encuentran: la disminución de ingresos para el erario público; la reducción de la credibilidad y confianza en las instituciones aduanaras y de comercio exterior frente a los ciudadanos y la comunidad internacional de países; la reducción de confianza entre las administraciones aduaneras de diferentes países para el intercambio de información y la ejecución de programas de facilitación; la baja ética y espíritu de trabajo y compañerismo entre el personal aduanero; la disminución de la seguridad nacional; el aumento de los costos de los productos con perjuicios a los consumidores, etc., pues la aduana se vuelve vulnerable frente a sujetos que buscan evitar el cabal cumplimiento de los requisitos y las formalidades aduaneras relacionadas con los aranceles altos y las variadas regulaciones que ofrecen incentivos para que los comerciantes traten indebidamente de reducir los costos de importación y reducir los tiempos de la transacción de comercio exterior.  

No debemos de olvidar que las Aduanas son sin duda la principal ventana por la cual nos observa el mundo, y las puertas de entrada y salida de nuestro país no sólo de mercancías que contiene la sustancia corpórea de nuestra cultura e idiosincrasia, sino también refleja nuestro grado de comportamiento ético, moral y de respeto a los Derecho humanos que tenemos frente a las personas nacionales y extranjeras cuando en su calidad de pasajeros cruzan a través de las aduanas las fronteras de nuestro país. 

La aduana juega así un papel de primer orden en cada transacción de comercio exterior y de comercio internacional, y es a menudo uno de los entes de la administración pública que más es afectada por la corrupción, limitando severamente las perspectivas económicas y sociales del país, ya que tiene como consecuencia la comisión de muchos otros delitos tan adversos como el contrabando y el tráfico de drogas y armas.

La corrupción se inserta como un desmotivante de la inversión extranjera, además de tomar un significado muy actual en la preocupación por la seguridad nacional, ya que cualquier procedimiento, sistema o equipo por sofisticados que fueran, ofrecen escasa protección si éstos pueden ser vulnerados y evitados simplemente con sobornos a algún funcionario aduanero u operador del comercio exterior en la expedición de licencias, permisos, cupos, etc. La corrupción es sin duda la pandemia de este siglo, la cual nace del mal uso del poder público en aras de generar un bien privado, y que siempre es alimentado por dos o más actores.

Es bajo este amplio contexto, que hemos considerado necesario contribuir a la eliminación de la pandemia de la corrupción, y contribuir al desarrollo integral de las administraciones aduaneras no sólo de México, sino del mundo, mediante el desarrollo del DECÁLOGO. “LOS MANDAMIENTOS DEL PROFESIONISTA EN COMERCIO EXTERIOR Y ADUANAS”, el cual contiene breves reflexiones de la vida profesional en el quehacer del comercio exterior y las aduanas, buscando de manera humilde y siempre respetuosa invitar y animar a todos los actores y operadores, a que, a partir de la base de 
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los valores, el amor al estudio y al trabajo en equipo, se cree y materialice una nueva “Filosofía del Comercio Exterior y las Aduanas”, que permita dignificar y engrandecer a tan fascinante y apasionante profesión de conocimientos universales.

La obra hace también una profunda invitación a renunciar y denunciar la injusticia, la corrupción y cualquier otro delito y vicio humano que desvirtúe la justicia, la equidad, la libertad, el bien común y el trabajo de los hombres honestos que buscan engrandecer no solamente su vida y la de sus familias, sino también la de su amada nación, logrando con ello la materialización de un estado de derecho que permita preservar la paz, en aras de desarrollar, innovar y fortalecer el comercio exterior y las aduanas, por ser éstas una de las actividades no sólo de mayor importancia para el desarrollo económico y social del país, sino también como una herramienta capaz de contribuir al desarrollo humano, la justicia, la equidad y la paz entre los hombres y las naciones. 


Decálogo
Los mandamientos del profesionista en comercio exterior y aduanas.

Base y sustento para la creación de una nueva filosofía en la profesionalización, innovación, facilitación y desarrollo del comercio exterior y las aduanas de México.

Honorables amigos y colegas, permítanme respetuosamente presentar el Decálogo de los siguientes mandamientos.

Primer Mandamiento
1.1 ESTUDIA. El comercio exterior y las aduanas es un universo complejo y cambiante,  que requiere de  amplios y sólidos conocimientos en diversas ciencias, artes, técnicas y disciplinas humanas, ya que “no hay en el mundo profesión que contenga un conocimiento tan universal”. 
Por lo tanto, ten presente que se requiere que hagas de las letras, la cultura, la investigación, la creatividad y la innovación, una herramienta cotidiana en tu vida, en aras de acrecentar con virtud el desarrollo de tus talentos, habilidades y relaciones humanas que indudablemente te llevaran con goce a los senderos de la felicidad.  

Segundo Mandamiento
1.2 AMA TU PROFESIÓN. Ama tu profesión como la máxima expresión de tu espíritu, como la conquista de tus sueños y la innovación de tu ser.
Recuerda que el comercio exterior y las aduanas son un mundo fascinante de pasiones, y difícilmente  podrás apartarte de él, así que da lo mejor de tus talentos.

Tercer Mandamiento
1.3 TRABAJA  EN  EQUIPO. El comercio exterior y las aduanas, “son a las naciones, lo que el trabajo a los hombres”, una fuente digna y legítima de riqueza.
Recuerda que éste es un trabajo que se realiza en equipo, las mercancías se mueven por el mundo de acuerdo a las leyes que rigen la logística y los mercados, pero las leyes que guían el trabajo de los hombres deben ser aquéllas que se vinculan con la hermandad para 
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el  mayor y mejor esfuerzo de querer y hacer siempre bien las cosas; ello como producto de la voluntad y el apetito racional de entender los retos y dificultades que envuelven al comercio exterior y las aduanas, así que nunca dudes en aportar  con virtud y talento, lo que a tu alma, mente, corazón y manos les corresponda dar para  facilitar y controlar la actividad del comercio exterior y aduanera de nuestro país.

Cuarto Mandamiento
1.4 LUCHA. El comercio exterior y su quehacer en las aduanas “se da de momento a momento”, poco tiempo queda para los vicios y el ocio, así que apresura tu paso de manera precisa y certera para resolver las necesidades de tus clientes y las dificultades de tus negocios.

Ten siempre presente que el tiempo solamente se convierte en aliado de los que respetan la naturaleza de sus fuerzas, así que acompasa con él, el ritmo de tu caminar por la vida para lograr el éxito y el reconocimiento deseados. 

Quinto Mandamiento
1.5 SE HUMILDE. La humildad es alimento para el alma y la mente, nunca dudes en enseñar con amor y aprender con respeto y alegría de aquel que extiende su mano para compartirte su experiencia, su sabiduría y su verdad, ya que por sencillas que parezcan sus ropas y sus palabras, éstas serán fuente legítima de riqueza para la conquista de tus  mejores logros en el comercio exterior y las aduanas. 
No olvides que “la enseñanza es un noble acto de amor a la que debemos de contribuir todos con humildad y respeto”. 

Sexto Mandamiento
1.6 SE LEAL. Da honor a tus palabras y a tus hechos, quien te mandata y encomienda sus actos de comercio, así como el despacho de sus mercancías, cree en ti como un verdadero profesionista del comercio exterior y las aduanas, por más, confía en que acercaras sus mercancías a buen puerto y cumplirás a cabalidad con los aranceles y las regulaciones que exigen las leyes y los tratados internacionales, poniendo así en tus manos, su patrimonio, y más aún, su preciada libertad y la continuidad de su empresa, que es la gran conquista y logro de su vida.

Séptimo Mandamiento
1.7 AMA A TU PAÍS. Dios ha sido generoso con esta tierra en la que nacimos (México), y en ella puso la amplia mar, los grandes ríos, los verdes valles, el inmenso desierto y la alta montaña, para observar desde ahí el resto del mundo de donde han venido y continúan arribando, viejas naves y modernos buques para intercambiar mediante el comercio exterior de nuestras aduanas, lo que de manera limitada a sus naciones hace falta. 
Ten fe y no dejes de creer en el comercio exterior y las aduanas como un instrumento capaz de contribuir al desarrollo económico, la justicia, la equidad, la libertad, el bien común de la sociedad y la paz ente los hombres y las naciones.

Octavo Mandamiento
1.8 PRACTICA LA ÉTICA Y LA MORAL. El comercio exterior y las aduanas, ofrecen grandes beneficios a quienes lo ejercen con profesionalismo, dignidad, talento, trabajo y pasión, pero más beneficia y engrandece a quienes lo hacen bajo la égida de los valores y el respeto a la dignidad humana, aun cuando el cálculo de nuestra razón, no nos permita comprender con precisión y certeza, qué es realmente lo bueno y lo malo.
Ten siempre presente que la fortaleza de tu ser y la amalgama de tu ética y tu moral, hacen que la vida sea más afable y llevadera en nuestro corto caminar por los senderos de la vida que decidimos entregar a nuestra honorable profesión del comercio exterior y las aduanas.

Noveno Mandamiento
1.9 BUSCA LA JUSTICIA, LA EQUIDAD Y LA PAZ.  Denuncia la injusticia, el contrabando, la subvaluación, el fraude, la corrupción, la violación a los derechos humanos, el indebido ejercicio de las prácticas desleales del comercio, la falsedad en origen  y cualquier otro  delito y vicio que desvirtúe la justicia, la equidad,  la libertad, el bien común, la transparencia y el trabajo de los hombres honestos que hacen de su labor cotidiana en el comercio exterior y las aduanas, una forma perene de engrandecer a su nación y dignificar sus vidas para llevar de manera digna a las mesas de sus casas, el pan que han de dar de comer sus hijos.
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Recuerda que la justicia, la equidad y la libertad son el único bien suntuario, inalienable, e insustituible para los hombres y las naciones, y la ley, el  instrumento más idóneo y eficaz para lograr el estado de derecho y la preservación de la paz.  
Decimo Mandamiento
1.10 HEREDA TUS LOGROS. Hereda a tus hijos la semilla de tus logros y habilidades adquiridas en el ejercicio de tu profesión del comercio exterior y las aduanas, ellos querrán con tu ejemplo seguir tus pasos, y sabrán cuidar y cosechar los frutos que alimentan el espíritu humano de tan noble y apasionante profesión, siendo éste el mejor y más grande honor reconocido a tus logros.  
Ten presente también, que cada mercancía importada o exportada, contiene en su sustancia corpórea, la cultura universal y la idiosincrasia de los pueblos, así que no dudes también en heredarle al mundo la grandeza de nuestra nación.



Fuentes de consulta

Correa Alcalá, César Omar INCOTERMS y logística comercial internacional (Operativa Teórico-Práctica del Derecho de Comercio Internacional, en el Derecho de Comercio Exterior y en el Derecho Aduanero, México, Edit. DERCOEXA, 2015.
Correa Alcalá, César Omar. Glosario Básico de Términos de Derecho Aduanero y Derecho de Comercio Exterior, México, Edit. DERCOEXA, 2011.
Asesoría técnica
Dr. Máximo Carvajal Contreras
Catedrático de la Facultad de Derecho de la UNAM e Investigador del Instituto de Investigaciones Jurídicas. 
Dr. Jorge Witker Velásquez
Ex Director y Catedrático de la Facultad de Derecho de la UNAM.
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