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EDITORIAL

AMICUS CURIAE cierra sus publicaciones del 2016 con una serie de plumas expertas en las diversas ramas de la Cultura Jurídica en donde catedráticos, expertos y alumnos destacados de nuestra Facultad de Derecho de la Universidad Nacional Autónoma de México, intervinieron en los tres números de publicación cuatrimestral. 

 Es así que la División de Educación a Distancia recibe el 2017 con una fiesta nacional de corte jurídico, celebrando el centenario de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, con la publicación número 8 de nuestra revista electrónica AMICUS CURIAE.
En la sección de artículos arbitrados, Sonia Venegas Álvarez nos presenta su visión de un tema amplio de la cultura jurídica: “Los certificados de energías limpias, una situación  actual”, el cual explica qué es el cambio climático y las consecuencias que trascienden al medio ambiente, y cómo es que nuestro país reacciona ante esta situación a nivel mundial.
Para la sección: notas y reseñas,  Bernardo Anwar Azar López presenta  una síntesis de su proyecto de investigación para el grado de maestro, titulada Derecho Humano de Acceso al Agua, donde analiza la importancia y trascendencia del acceso al agua como un elemento fundamental de los derechos humanos e incluso para el espíritu.
Para la sección Universo, Cultura y Derecho, Wendy A. Godínez Méndez incluye un texto intitulado, “El valor económico de la educación superior como consecuencia del desarrollo de la teoría del capital humano”, y nos menciona postulados de Fisher, Schultz y Becker haciendo una invitación para su lectura a una nueva perspectiva sobre el valor del conocimiento
José Joaquín Piña Mondragón, nos habla en su artículo El proceso de adhesión de la República Popular de China a la OMC, de cómo este país se ha transformado en aperturas en distintos rubros, que ha trasformado por completo su economía.
La Facultad de Derecho continúa su camino hacia la excelencia académica y de difusión de la cultura jurídica, integrando el quehacer intelectual de varios profesionales del Derecho y de otras ciencias afines. En esta ocasión se suma a  la celebración del centenario de  nuestra constitución 
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