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Presentación 

Vivimos en un mundo en que la información es vasta, y donde son muchos y diversos los actores sociales concentrados en producirla y difundirla; también son muchos los interesados en atenderla constantemente. En forma de noticias, mensajes, anuncios, opiniones, la información abunda. Una de las tareas principales de una revista científica y arbitrada como la Revista Mexicana de Opinión Pública debe ser la de propiciar los espacios y los tiempos para la reflexión en torno a asuntos muy puntuales relacionados con los medios, su actuación y sus destinatarios. Hay épocas en que los acontecimientos políticos en las distintas regiones del mundo nos inclinan a considerar que no hay tiempo para pensar y deliberar. Con seguridad, estamos convencidos, el número actual de la RMOP será la manifestación de la necesidad y capacidad de comunicarnos con buenos argumentos, con estudio y empeño, respecto de hechos y asuntos políticos, mediáticos, comunicacionales, que ocurren en nuestras sociedades.


Natalia Aruguete
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“Caimanes del mismo pozo”. Populismo y representaciones de los medios y la prensa en la estabilización hegemónica del chavismo 

Philip Kitzberger
Licenciado en ciencia política y doctor en filosofía por la Universidad de Buenos Aires (UBA), Argentina. Actualmente es investigador adjunto de Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET), Argentina, y profesor ordinario de Departamento de Ciencia Política y Estudios Internacionales de la Universidad Torcuato Di Tella (Buenos Aires). Su agenda de investigación se centra en la intersección entre procesos políticos y medios de comunicación. Sus trabajos más recientes se enfocan en las relaciones conflictivas entre los gobiernos e instituciones mediáticas en América Latina. 


Resumen:  
Los  populismos  contemporáneos,  de  izquierda  y  de  derecha,  se  han  caracterizado  por  confrontar  con  instituciones  mediático-periodísticas  establecidas.  En  la  comunicación  política  de  los  liderazgos  populistas  esto  se  refleja  en  cuestionamientos  públicos  sostenidos,  a  través  de  dispositivos  de  comunicación  directa,  a  medios  y/o  periodismo,  como  parte  o  expresión  de  una  élite  opuesta  al  pueblo.    Los  objetivos  del  trabajo  son:  primero,  avanzar  en  la  caracterización  sistemática  de  las  representaciones  sobre  la  naturaleza,  rol  y  funciones  de  medios  y  periodismo  contenidas  en  los  discursos  públicos  de  los  gobernantes  que  optan  por  antagonizar  con  estas  instituciones;  segundo,  establecer  factores  explicativos  de  sus  inflexiones  particulares  y  su  variación;  tercero,  explorar  las  conexiones  entre  discurso  y  estrategia  políticas  frente  las  instituciones  mediático-periodísticas.  A  través  de  un  análisis  de  contenido  discursos  e  intervenciones  públicas  de  Hugo  Chávez  entre  1999  y  2004,  el  artículo  reconstruye  la  variación  en  presencia  e  intensidad  de  encuadres  populistas  sobre  los  medios  en  relación  a  fases  del  conflicto  político.  Muestra,  además,  cómo  factores  ideológicos,  patrones  históricos  de  la  relación  estado-medios  en  el  petroestado  venezolano  y  la  dinámica  particular  del  conflicto  político  explican  ciertas  de  las  representaciones  sobre  los  medios  y  de  las  orientaciones  prácticas  frente  a  ellos.
Palabras  Clave  Populismo,  Hugo  Chávez,  Venezuela,  Medios,  Periodismo


Gestionar la duda. La interpelación al paradestinatario en el discurso de Cambiemos
Managing doubt. The interpellation to the undecided in the political discourse of Cambiemos (Argentina)

Ana Soledad Montero Licenciada en sociología y doctora en lingüística (UBA). Investigadora asistente del CONICET, docente en la Escuela de Política y Gobierno de la Universidad de San Martín y en distintos programas de posgrado. Su tema de investigación es el análisis del discurso político, su relación con la memoria y con la constitución de identidades políticas. Es autora de "Y al final un día volvimos! Los usos de la memoria en el discurso kirchnerista" y editora de "El análisis del discurso polémico. Disputas, querellas y controversias", ambos por editorial Prometeo, dirige la colección "Discurso y Sociedad" de esa misma editorial y ha publicado artículos sobre su especialidad en compilaciones y revistas científicas.

Resumen 
En este artículo proponemos abordar la construcción discursiva de la figura del “paradestinatario” o indeciso en el discurso político de Cambiemos, el partido político argentino que en el año 2015 llegó a la presidencia, desde un enfoque polifónico de la enunciación política. Partiendo de la idea de que este discurso entabla un vínculo privilegiado con la opinión pública, en la medida en que se nutre del discurso de la doxa para elaborar los mensajes políticos, identificamos cuatro modalidades de interpelación y configuración del paradestinatario en discursos y spots de campaña, en tanto destinatario indeciso que encarna la duda y la desconfianza y que debe ser persuadido.  
Palabras clave: discurso político – enunciación – opinión pública – paradestinatario –doxa 

La molécula de la vida en la prensa española
The molecule of life in the Spanish press

Pedro Javier Martínez-Martínez
Doctor en ciencias de la salud por la Universidad de Alicante, España. Es profesor de biología en el Departament d’Ensenyament de Catalunya e investigador en el Institut de la Comunicació (InCom) de la Universitat Autònoma de Barcelona. Actualmente estudia el grado de comunicación en la Universitat Oberta de Catalunya. Ha colaborado, como coautor, en varios artículos que abordan el tema de las vacunas y sobre su discusión en los medios de comunicación.


Las consecuencias que Watson y Crick provocaron con el descubrimiento (en 1953) de la estructura del ADN impregnaron las vidas de todo el mundo. Aunque algo tarde, la prensa española difundió los acontecimientos relacionados de lo que supuso una de las mayores revoluciones en la historia del pensamiento humano. El objetivo de este estudio es analizar el contenido de las noticias sobre el hallazgo de la doble hélice en la prensa española, con objeto de conocer el enfoque y la orientación del tratamiento mediático. Para obtener la muestra, se utilizó la base de datos documental Dow Jones Factiva y las hemerotecas digitales de los dos periódicos más leídos de entonces: ABC y La Vanguardia. De las 167 noticias analizadas, se pudo concluir que 36.53% se publicó en el sexenio comprendido entre 1988 y 1993; 35.33% fue de artículos históricos que narraban los sucesos acontecidos con el paso de los años desde el descubrimiento de la estructura, mientras que tan sólo 2.99% explicaba el modelo. La asociación entre el contenido de las noticias de prensa y los acontecimientos científicos históricos puede ofrecernos una perspectiva más refinada sobre la influencia real de los medios acerca del conocimiento científico. 
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De abusos, dinastías y festejos. La prensa argentina ante la inauguración del Sitio de Memoria ESMA (19 de mayo de 2015) 
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Investigador asistente del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET, Argentina). Doctor en lingüística y magister en análisis del discurso por la Universidad de Buenos Aires (UBA), Argentina. Su investigación actual, sobre construcción de hegemonía discursiva e identidades políticas en la Argentina contemporánea, está radicada en el Centro de Investigaciones sobre Economía y Sociedad en la Argentina contemporánea (IESAC) de la Universidad Nacional de Quilmes. Su formación de grado incluye licenciatura y profesorado en comunicación social por la Universidad Nacional de Entre Ríos. Se desempeña como profesor regular de semiótica de los medios en la UBA. Ha publicado recientemente El Partido de la Patria. Los discursos presidenciales de Néstor Kirchner (Editorial Biblos, 2017) y De violencia, juicios y risas. Temas clásicos y contemporáneos de la Retórica (Asociación Argentina de Retórica, 2017). 

María Belén Fernández Navarro
Licenciada en ciencias de la comunicación por la Universidad de Buenos Aires (UBA). Actualmente, se desempeña como ayudante de primera en la materia comunicación II, cátedra Ledesma, de la carrera de diseño gráfico, en la Facultad de Arquitectura, Diseño y Urbanismo de la UBA.

RESUMEN  
Este  artículo  tiene  como  objetivo  específico  indagar  el  tratamiento  mediático  de  la  inauguración  del  Sitio  de  Memoria  ESMA,  dentro  de  los  festejos  por  el  205to.  aniversario  de  la  Revolución  de  Mayo  (Buenos  Aires,  Argentina).  El  propósito  general  es  contribuir  a  un  estudio  del  estado  del  discurso  social  en  la  Argentina  contemporánea,  tomando  en  cuenta  el  escenario  de  competencia  por  el  verosímil  público  entre  el  campo  político  y  los  medios  de  comunicación  masivos.  Para  ello,  estudiamos  la  cobertura  de  tres  de  los  principales  medios  de  tirada  nacional  de  la  Argentina:  Clarín,  La  Nación y  Página  12.  El  texto  considera  tanto  las  hipótesis  de  lectura  sugeridas  por  los  medios  como  los  contratos  de  lectura  que  cada  uno  de  ellos  sostiene  con  sus  destinatarios.  Los  resultados  indican,  en  líneas  generales,  que  tanto  Clarín  como  La  Nación  sugieren  una  instrumentalización  de  la  inauguración  por  parte  del  gobierno  para  impulsar  la  campaña  electoral  de  2015,  mientras  que  Página  12  resalta  la  dimensión  popular  y  ritual  de  los  festejos.  
Palabras  clave:  Derechos  Humanos  –  Kirchnerismo  –  Prensa  gráfica  –  Elecciones  presidenciales  –ESMA  –  Lugares  de  memoria.


La vida como conflicto en Nietzsche y Freud. Cercanías y rupturas políticas con el paradigma inmunitario de Esposito
Life as Conflict in Nietzsche and Freud. Contact Points and Political Breaches with Esposito’s Paradigm of Immunization

Alonso Zengotita
Doctor y profesor en filosofía por la Universidad de Buenos Aires (UBA), docente de la Facultad de Psicología de la UBA y becario postdoctoral del CONICET. Sus investigaciones se ciñen al área de filosofía contemporánea, especialmente alrededor de la temática de la biopolítica y la interrelación entre filosofía y psicoanálisis.

Resumen  
En  Bíos.  Biopolitica  e  filosofia,  Esposito  define  el  paradigma  inmunitario  como  una  particular  articulación  entre  la  vida  y  la  política  y  establece  a  Nietzsche  como  su  principal  precursor.  En  este  artículo  buscaremos  mostrar  que,  por  un  lado,  Freud  resulta,  desde  su  propia  manera  de  conceptuar  la  vida,  un  precursor  más  adecuado  que  Nietzsche  para  pensar  dicho  paradigma  y  que,  por  otro  lado,  desde  el  carácter  conflictivo  de  la  dinámica  vital  ―tanto  para  Freud  como  para  Nietzsche―se  puede  trazar  otra  línea  de  lectura  respecto  de  la  relación  con  la  política  a  partir  del  paradigma  inmunitario.  
Palabras  clave
Vida,  conflicto,  política,  inmunización,  Esposito,  Freud.

Un recorrido histórico y global a través de las políticas de comunicación
A historical and global journey through communication policies:
from its origins to the challenges of digital technologies
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Resumen    
El  objetivo  de  este  artículo  es  trazar  un  recorrido  histórico  a  través  de  las  políticas  de  comunicación,  desde  sus  orígenes  en  el  siglo  XIX  hasta  los  desafíos  que  se  presentan  actualmente  con  el  desarrollo  de  las  tecnologías  de  información  y  comunicación.  A  partir  de  las  tres  fases  paradigmáticas  que  proponen  los  investigadores  Jan  van  Cuilemburg  y  Denis  McQuail  (una  primera  etapa  emergente,  una  segunda  etapa  de  servicio  público  y  una  tercera  fase  de  búsqueda  de  un  nuevo  paradigma),  este  artículo  se  propone  un  doble  objetivo.  En  primer  lugar,  indagar  sobre  los  rasgos  históricos  de  cadaetapa,  teniendo  en  cuenta  una  mirada  global  que  pone  el  acento  en  los  casos  estadounidense  y  europeo,  con  referencias  a  las  políticas  de  comunicación  en  América  Latina  y,  en  particular,  en  la  Argentina.  En  segundo  lugar,  profundizar  sobre  la  caracterización  de  la  etapa  actual  –que  los  autores  no  terminan  de  delinear–,  haciendo  hincapié  en  los  desafíos  que  las  tecnologías  digitales,  el  ecosistema  de  internet  y  los  procesos  de  convergencia  entre  las  industrias  del  audiovisual  y  las  telecomunicaciones  presentan  para  la  definición  de  políticas  de  comunicación  en  el  siglo  XXI.  
Palabras  clave:  Medios  de  comunicación,  Historia,  Políticas  de  comunicación,  Regulación,  Tecnologías  de  información  y  comunicación.
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La comunicación persuasiva como instrumento para el cambio de opiniones
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